

**24ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΔΙΚΤΥΟΥ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ
21-23 Νοεμβρίου 2014, στη Λίμνη Πλαστήρα**

«Προστασία Λιμνών, Υδατικών Πόρων και Βιοποικιλότητας»

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το 24^ο Συνέδριο του **Πανελληνίου Δικτύου Οικολογικών Οργανώσεων (ΠΑΝΔΟΙΚΟ)** στη Λίμνη Πλαστήρα 21-23 Νοεμβρίου 2014 με θέμα:

«Προστασία Λιμνών, Υδατικών Πόρων και Βιοποικιλότητας»

Συνδιοργανωτές του Συνεδρίου ήταν η **ΚΕΔΕ** και ο **Δήμος Λίμνης Πλαστήρα**.

Τον Σύλλογο Προστασίας Υγείας και Περιβάλλοντος της Περιοχής Κέντρου Υγείας Χαλανδρίτσας εκπροσώπησαν, ο Πρόεδρος κ. Κοτσώνης Βασίλειος και ο κ. Θεοδωρόπουλος Αθανάσιος, μέλος του Δ.Σ.

Παραβρέθηκαν επίσης Βουλευτές του Νομού, Δήμαρχοι, 21 οικολογικές οργανώσεις από όλη την Ελλάδα, στελέχη του ΥΠΕΚΑ, καθηγητές Πανεπιστημίων και εκπρόσωποι των φορέων διαχείρισης των λιμνών, καθώς και πολλοί άλλοι.

Όλες οι εισηγήσεις που έγιναν από ειδικούς επιστήμονες ήταν υψηλού επιπέδου και οι σύνεδροι τις παρακολούθησαν με μεγάλη προσοχή.

Οι εισηγήσεις ανέλυσαν τα προβλήματα που υπάρχουν στο σύνολο σχεδόν των λιμνών της Ελλάδας, τις έρευνες που γίνονται σχετικά με την κατάστασή τους, τους τρόπους αντιμετώπισης των προβλημάτων, την υποβάθμιση των νερών ποταμών και λιμνών και τα προβλήματα που αντίστοιχα αντιμετωπίζει η πανίδα τους.

Το θέμα του συνεδρίου ήταν η προστασία των λιμνών, των υδατικών πόρων και της βιοποικιλότητας. Σε αυτό παρουσιάστηκαν πολλές σύγχρονες και επιστημονικά τεκμηριωμένες εισηγήσεις από τους προσκεκλημένους ειδικούς επιστήμονες από την ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα, εκπροσώπους φορέων και οργανώσεων, τον ιδιωτικό τομέα κλπ.

Η απόφαση του 24^{ου} Συνεδρίου ήταν :

Η Ελλάδα έχει αξιόλογο υγροτοπικό πλούτο με σπουδαία βιοποικιλότητα, τμήμα του οποίου, αποτελούν οι τεχνητές λίμνες. Τα ύδατά τους αξιοποιούνται για παραγωγή ενέργειας, ύδρευσης, άρδευσης, τουριστικών υποδομών, και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Κοινός τόπος των συμπερασμάτων είναι ότι οι υδατικοί πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι και απειλούνται από την υπερκατανάλωση και την κακή διαχείριση. Κανόνας πρέπει να είναι όχι μόνο η διαχείριση της προσφοράς σε νερό, η οποία συνήθως οδηγεί σε ασύνετες πρακτικές και υψηλό κόστος, αλλά κυρίως η διαχείριση της ζήτησης σε επίπεδο λεκάνης απορροής με στόχο την μέγιστη δυνατή εξοικονόμηση των υδατικών πόρων. Επιβάλλονται κοινές δράσεις από την κοινωνία των πολιτών, την τοπική αυτοδιοίκηση, την πολιτεία και τις ιδιωτικές "πράσινες" επιχειρηματικές παρεμβάσεις. Όλες οι παραπάνω θα πρέπει να υπακούουν στην ανάγκη προστασίας της βιοποικιλότητας και γενικότερα τόσο των φυσικών όσο και των τροποποιημένων/τεχνητών οικοσυστημάτων. Επιβάλλονται σύγχρονοι, ελεγχόμενοι σχεδιασμοί, μακράς πνοής, οι οποίοι θα τηρούν τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής και εθνικής νομοθεσίας, με ουσιαστικό και αποτελεσματικό τρόπο. Είναι απαραίτητη η μείωση των απωλειών από τα δίκτυα ύδρευσης και άρδευσης, η αντικατάσταση των υδροβόρων μεθόδων άρδευσης, η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και η εξάλειψη του φαινομένου των παράνομων γεωτρήσεων. Η δράση για την αντιμετώπιση των ανωτέρω είναι επιτακτική καθώς τα υγροτοπικά οικοσυστήματα κινδυνεύουν από τη ρύπανση και τις αναμενόμενες επιπτώσεις λόγω κλιματικής αλλαγής. Το

αναπτυξιακό μοντέλο πρέπει να σέβεται το περιβάλλον και να μη στηρίζεται σε ατομικά και συντεχνιακά συμφέροντα.

Όλα τα παραπάνω θα συμβάλουν στη διατήρηση του υγροτοπικού πλούτου και της βιοποικιλότητας ευρύτερα και στην εξασφάλιση των λειτουργιών τους και των αγαθών και υπηρεσιών, που τα οικοσυστήματα αυτά προσφέρουν στον άνθρωπο.

Σπουδαίο ρόλο για τη διατήρηση και αειφορική διαχείριση των υδατικών πόρων και των υγροτοπικών οικοσυστημάτων που στηρίζουν έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Οι δράσεις και οι παρεμβάσεις της, όταν συμβάλλουν στον ανωτέρω στόχο, ωφελούν όχι μόνο τη φύση, αλλά και τον άνθρωπο.

Σημαντικό ρόλο στη διατήρηση των λιμνών της χώρας και ευρύτερα του υγροτοπικού πλούτου, έχει το δίκτυο προστατευόμενων περιοχών Natura 2000. Η θεσμική θωράκιση των προστατευόμενων περιοχών και η ύπαρξη φορέων διαχείρισης που λειτουργούν αποτελεσματικά (στελέχωση, αρμοδιότητες, εξοπλισμός, χρηματοδότηση) αποτελούν προϋποθέσεις διατήρησης και αειφορικής διαχείρισης των περιοχών αυτών. Οι ευκαιρίες χρηματοδότησης δράσεων και διατήρησης από το ΕΣΠΑ 2014-2020, είναι αξιοσημείωτες.

Στο 12^ο Θέμα της ημερήσιας διάταξης του Συνεδρίου ήταν και η έγκριση των ψηφισμάτων.

Εγκρίθηκαν ΟΜΟΦΩΝΑ τα εξής ψηφίσματα:

Ενάντια στην εξόρυξη χρυσού στη Χαλκιδική

Τα νερά της Λίμνης του Μόρνου

Τους ελέγχους της εφορίας στις ΜΚΟ και τις επιπτώσεις στις οργανώσεις της μαχόμενης οικολογία

ΝΕΑ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΔΟΙΚΟ

Η νέα Εκτελεστική Γραμματεία του ΠΑΝΔΟΙΚΟ που εκλέχτηκε στις 23 Νοεμβρίου 2014, στο 24^ο Συνέδριο που είναι :

Ασλάνογλου Νίκος (Βέροια)

Βερβερίδης Γιάννης (Ιερισσός)

Βολιώτης Κώστας (Βόλος)

Θεοδωρόπουλος Θανάσης (Περιοχή Κ.Υ. Χαλανδρίτσας)

Καλλιαμπέτσος Γιώργος (Φάληρο)

Κατσουλάκος Παναγιώτης (Μακρακώμη)

Χουλιέρη Μαίρη (Χαλκίδα)